

# Г О Д И Ш Е Н    О Т Ч Е Т

ЗА ДЕЙНОСТТА ПРЕЗ 2019 г. на

НЧ"ЗОРА-НОВА ПОПИНА-2008" с.НОВА ПОПИНА, общ.СИТОВО, обл.СИЛИСТРА

НЧ"Зора-Нова Попина-2008" с.Нова Попина осъществява своите функции и дейността си за хората имащи нужда от просвета и образование. Организира общността за приемане на предизвикателствата и провеждане на обществени промени за изграждане на активно гражданско общество, изпълнявайки учебно-просветителски си функции и художествено-творческа самодейност . И не на последно място запазване историята, традициите и битието на типичното добруджанско село. Читалището обслужва библиотека и клубни структури по интереси, в които се развиват различни дейности - любителски школи , музикални формации, танцови и спортни формирования, обучения в различни компетентности, театър, литературни четения, отбелязване на обществено значими събития, фестивали, събори и празници.

От 2008 г. НЧ"Зора-Нова Попина-2008" с.Нова Попина организира и води дейността си на база на Закона за народните читалища. Има определени цели и принципи, част от които са:

- Да подобрим условия за съхраняване на трайната и стойностна връзка на общността с традициите, обичаите, фолклора и самобитната култура на българското село;
- Да съберем, разпространим и съхраним за идните поколения автентичните народни песни и танци , свързани с живота на местното добруджанско население;
- Да инициираме възобновяването на трудово-творчески дейности, имащи за цел да свържат традиционните умения и занаяти, наследени и придобити от предците ни със съвременният свят, бит и култура;
- Да спомогнем за приобщаване на хората, живеещи на село като създадем условия за информираност, възможности за изява, обогатяване на знания и умения, търпимост и толерантност към различия, свързаност и общуване, работа, отдих и развлечение;
- Да подпомагаме развиването на човешките ценности, тяхното обогатяване и запазване духът на хората буден за българската култура и изкуство.

Като сдружение с нестопанска цел НЧ"Зора-Нова Попина-2008" с.Нова Попина е традиционно самоуправляващо се звено и води дейността си в съответствие с тези принципи и цели и функционира на база на Закона за народните читалища, Устава на НЧ"Зора-Нова Попина-2008" с.Нова Попина и на Закона за юридическите лица с нестопанска цел.

През отчетната 2019 г. читалището функционира чрез своите ръководни, контролни и организационни органи, като персонала на платените позиции отново декларира отказ от трудово възнаграждение за сметка на читалищния бюджет, което не влияе отрицателно на сериозната ангажираност и отговорност на хората, които ги представляват.

През изминалата година мероприятията и участията на структурите ни както и предходните години се основават на добрата организация и високата лична отговорност. Нищожният бюджет не ни спира да водим работата си и дори ни мобилизира по-вече и затова участията ни отново бяха с положителен резултат.

В отчетната година цялостната дейност на НЧ "Зора-Нова Попина-2008" с.Нова Попина се води от председателя, а организирането и работата по структури - от отговорниците. Разпределението на дейностите, функциите и отговорностите на структурите са както следва:  
1 ФOLKЛOPHА ГРУПA „ДОБРУДЖАНКИ” – събира, изучава, подготвя и обогатява песенния репертоар на групата, съобразен с българския фолклор;

OTГOBOPНИК: Надежда Димитрова Петрова

2 ТАНЦОВ КЛУБ „САМОДИВИ”- създава хореографиите, изучава, подготвя и обогатява танцовия репертоар;

OTГOBOPНИК: Красимира Иванова Великова

3 КЛУБ „ТРАДИЦИЯ” – отговаря за умножаване, организиране, съхраняване и реставриране на музейна експозиция, вкл. старинни вещи, пособия за бита, инструменти и инвентар ;

OTГOBOPНИК: Васил Великов Русев

4 РИСУВАТЕЛНО АТЕЛИЕ „ПАЛИТРА”- организира работата и изяви, разширява методите и техниките за изобразително изкуство; към работата на клуба влиза и фотографията;

OTГOBOPНИК : Катя Иванова Николова

5 МАЙСТОРИЛНИЦА „ФАНТАЗИЯ” – организира творческата работа по различни видове изкуства – с хартия, текстил, естествени и изкуствени материали, изработка на макети, пана, картички и др. Тук временно ще бъдат включени и плетивата;

OTГOBOPНИК: Йова Пенчева Гиздашка

6 АРТ КЛУБ „АКЦЕНТ”- организира работата по съвременни и модерни изкуства – тук влизат всички нетрадиционни методи за рисуване и изработка на изделия от дърво, камък, глина, текстил, пластмаса, стъкло и др., в т.ч. интериорни решения в макети и реални приложения;

OTГOBOPНИК: Красимира Иванова Великова

7 КУЛИНАРЕН КЛУБ „НАСЛАДА” – организира и води работата по кулинарни конкурси и изяви, вкл.и при вътрешни местни празненства;

OTГOBOPНИК: Йовка Иванова Русева

8 ДАМСКИ СПОРТЕН КЛУБ „ЦОЦОЛАНКИ И ФИДАНКИ” – организира и води практически занимания, свързани с движение и спорт съобразно нуждите и изяви на клуба;

ОТГОВОРНИК: Красимира Иванова Великова

9 ТЕАТРАЛНО СТУДИО „ПАРАВАН”- организира и води поставянето на сценарии, скечове, истории, монолози, поетични рецитали и други сценични изяви, в т.ч. обреди, легенди и обичаи;

ОТГОВОРНИК: Цветанка Александрова Цветанова

10 ШИВАШКО АТЕЛИЕ „ШЕВИЦА”- води и организира работата по изработката на шити и бродирани изделия, в т.ч. кукли, аксесоари, изделия за бита и др.,представляващи вид изкуство;

ОТГОВОРНИК: Петранка Стоянова Русева

11 КЛУБ „ДОМАКИНЯ” – организиране на работата по плетива, цветарство, религия и др. невключени в останалите структури.

ОТГОВОРНИК : Йова Пенчева Гиздашка

12 МУЗИКАЛНА ФОРМАЦИЯ „РЕТРО ИЗГРЕВ“ – събира, изучава, създава, обогатява и съхранява музикално-песенния репертоар на формацията от популярни, патриотични, шлагерни и стари градски песни;

ОТГОВОРНИК: Красимира Иванова Великова

За поредна година сме горди от постигнатите резултати, а насреща стоят отличия, грамоти, благодарствени писма, нови покани, дипломи, статуетки и плакети, предметни награди и богатия снимков и видео материал от редица местни изяви, национални фестивали и събори, празнични чествания и концерти.

Ето работата ни по месеци през 2019 г.:

Месец	Дейност, проява
Януари	<p>1. „Незабравими традиции” – Йорданов и Иванов ден – Беседа за поверията,обредите и традициите,свързани с православието в различните области на България - 06.01.2019 г. с.Нова Попина; <b>Клуб „Традиция”</b></p> <p>2. „Пилатес – Опознай себе си” двигателни занимания с насочен контрол над функциите на тялото 08.01.2019 г. с.Нова Попина; <b>ДСК”Цоцоланки и фиданки”</b></p> <p>3. „Благодаря” – поетично откровение по повод Международния ден на думата „Благодаря” – тематични стихове и разкази - 12.01.2019 г. с.Нова Попина; <b>ТС „Параван”</b></p> <p>4. XI-ти самостоятелен концерт на ФГ”Добруджанки” 16.01.2019 г. с.Нова Попина; <b>ФГ”Добруджанки”</b></p> <p>5. „Майсторилница” – Изложение на ръчно изработени изделия на една, две и по-вече куки, с игла и други методи на плетене и бродирание 20.01.2019 г. с.Нова Попина; <b>Клуб „Домакия”</b></p> <p>6. „Да съм баба е интересно” тематичен празник за „Бабин ден” 21.01.2019 г. с.Нова Попина; <b>ТС „Параван”, ФГ „Добруджанки”</b></p>

	<p>7. „Движението като култура на духа”- запознаване с начина за спортни занимания на фитнес уреди и спортни пособия за тяхното пълноценно използване 22.01.2019 г. с.Нова Попина; <b>ДСК”Цоцоланки и фиданки”</b></p> <p>8. „Здрав дух, здраво тяло” – Лекция за преодоляване на психологически препятствия като депресия и апатия за постигане на здравословно равновесие и контрол във функциите на тялото. 27.01.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>9. „Съвременно изкуство” – творческа работилница – изработка на изделия от нестандартни материали, вторични суровини и природни материали 29.01.2019 г. с.Нова Попина; <b>Майсторилница „Фантазия”</b></p>
Февруари	<p>10. „Да сътворим флорариум” – конкурс за изработка на флорариум (микро градина в стъклен, полузатворен съд) 02.02.2019 г. с.Нова Попина; <b>Арт клуб „Акцент”</b></p> <p>11. „Магия от текстил” – фантазии в майсторилницата – изработка на цветя, подаръчни панделки и кутии за бижута по модел - 05.02.2019 с.Нова Попина; <b>Шивашко ателие „Шевица”</b></p> <p>12. „Техника на движението” лекция за необходимостта на различните възрасти от ходене, тичане и изкачване на стръмни терени и отражението им върху жизнеността на организма - 10.02.2019 с.Нова Попина; <b>ДСК”Цоцоланки и фиданки”</b></p> <p>13. „С танца да се вдъхновим” – танца като физическа и психическа терапия 12.02.2019 г. с.Нова Попина; <b>ТК „Самодиви”</b></p> <p>14. Изложба „С много любов”- ръчно изработени изделия за деня на влюбените – картички, текстилни сърца и зайчета, гривни, плетени колиета и букети от живи цветя в плетени кошнички 14.02.019 г с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>15. Коронясване на цар Овощар – обредно гостуване – поздравителна програма 14.02.2019 с.Нова Попина; <b>ФГ „Добруджанки”</b></p> <p>16.Обредно зарязване на лоза в дома на Васил Русев и неговите гости – тематична поздравителна програма с елементи от зарезанския обред. 14.02.2019 г. с.Нова Попина; <b>Клуб „Традиция” и ФГ „Добруджанки”</b></p> <p>17.Мобилен концерт „Хей винари,овощари и лозари” 14.02.2019 г <b>ФГ „Добруджанки” и МФ „Ретро изгрев”</b></p> <p>18. „Открий изкуството в простите неща” – как непотребните вещи от ежедневието ни могат да послужат за изработката на естетика и красота – изработка на гигантски цветя от автомобилни тасове, плашило от кутии от бира и непотребни дрехи и шапки, кашпи от керемиди и камък и др. 17.02.2019 г. с.Нова Попина; <b>Майсторилница „Фантазия”</b></p> <p>19. Честване годишнината от обесването на Левски – стихове и песни за Апостола 19.02.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>20. 150 г. от излизането на сатирично- хумористичният в.”Тъпан”20.02.19 с.Нова Попина;- историческа опознавателна хроника <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>21. „За спорта възраст няма” - двигателни игри за възрастни с</p>

	<p>гостуващи клубове – съревнование и надпревара в спортни занимания 23.02.2019 г. с.Нова Попина; <b>ДСК”Цоцоланки и фиданки”</b></p> <p><b>22.</b> „Камъчета наредени със сърцата оживели” творческа работилница – изработване на картини от рисувани камъчета 26.02.2019 с.Нова Попина; <b>Рисувателно ателие „Палитра”</b></p>
Март	<p><b>23.</b> Изложение „Баба Марта бързала, плела и завързала” – изработка на мартеници и подложка-картичка с послание за повода във вид на етикет 01.03.2019 г. с.Нова Попина; <b>Майсторилница „Фантазия” и Клуб „Домакия”</b></p> <p><b>24.</b> Песенен рецитал с гостуващи изпълнителски групи от областта - „С България в сърцето” – патриотични, популярни и други традиционни за България песни, осъществени в празнична програма- 03.03.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p><b>25.</b> „Сътвори послание” – творческа работилница – изработка на сувенири за подаръци на дамите за предстоящия празник - 8-ми март 06.03.2019 г. с.Нова Попина; <b>Майсторилница „Фантазия”</b></p> <p><b>26.</b> Осмомартенска фиеста – празненство с много песни и танци, изненади и подаръци 08.03.2019 с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p><b>27.</b> „Прощална неделя” – пресъздаване на обряда по традициите на православието и представяне на тематична поезия на тема „Прошка” 11.03.2019 с.Нова Попина; <b>Клуб „Традиция” и ТС „Параван</b></p> <p><b>28.</b> „Пролетна надежда” – ритъм терапия за възрастни – запознаване и изучаване на групови танцови техники за спортуване 17.03.2019 г. с.Нова Попина; <b>ДСК”Цоцоланки и фиданки”</b></p> <p><b>29.</b> „Феерия в поезия” – поетични вдъхновения с полъха на пролетта – импровизирано съревнование за сътворяване на пролетни стихове 20.03.2019 г с.Нова Попина; <b>ТС „Параван”</b></p> <p><b>30.</b> Пролетен мартенски концерт „С надежда за пролетта”- концертна програма, която съчетава в сценария си празниците от трите изминали месеца представен пред приятелите ни от Дом за възрастни хора на 21.03.2019 г. в гр.Силистра; <b>ФГ”Добруджанки” и МФ”Ретро изгрев”</b></p> <p><b>31.</b> „Информационен бюлетин” – сезоните на селото във фотокулажи- 23.03.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p><b>32.</b> „Театрално представление ”8-ми март” – пиесата ще бъде представена в ДВФУ с.Айдемир - 27.03.2019 г. с.Нова Попина; <b>ТС „Параван”</b></p>
Април	<p><b>33.</b> „Смехотворци” – хумористично представление по повод Деня на лъжата – хумористични монолози, скечове и песни 01.04.2019 г. с.Нова Попина; <b>ТС”Параван”, ФГ”Добруджанки”</b></p> <p><b>34.</b> „Приказките на баба” – литературна импривизация за деца-старите приказки на нашите баби, които ги няма в книжките 02.04.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p><b>35.</b> „Цветница” – лазарките- обредни танци и поздравителни песни 05.04.2019 г. с.Нова Попина; <b>Клуб „Традиция, ФГ”Добруджанки и ТК”Самодиви”</b></p>

	<p>36. Театрален моноспектакъл - гостуване на зевзеци 07.04.2019 г. с.Нова Попина; <b>ТС „Параван”</b></p> <p>37. „На размумка ромале” – априлски монолози от ромския хумор-вицове, скечове и пародии - 08.04.2019г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>38. „Гимнастика за ума, тялото и духа” – надпревара в логически игри 16.04.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>39. „Що е то?” – атрактивна импровизирана викторина тип домино 21.04.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>40. „Сътвори и сподели” – представяне на авторски атрактивни модели на произведения от всякакъв произход – ръкоделие, цветарство, кулинария, други умения -23.04.19 г. с.Нова Попина; <b>Клуб „Домакия”</b></p> <p>41. „Да боядисаме яйцата на природата с багрилата” – изработване на поставки за яйца от хартия, текстил и боядисване на яйца с техника на оцветяване от природата – треви, люспи от лук, орехова шума, рошкови и др. за декор за великденски концерт 09.04.19 г. с.Нова Попина; <b>Рисувателно ателие „Палитра”, Кулинарен клуб „Наслада”, Майсторилница „Фантазия”</b></p> <p>42. Великденски концерт „Лазарки играят, добруджанки пеят” 27.04.19 г. ; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>43. „Козуначни изкушения” – конкурсна програма с дегустацияна изделия от козуначено тесто 29.04.15 г. с.Нова Попина; <b>Кулинарен клуб „Наслада”</b></p> <p>44. „Ганцувай с нас” – надиграване в различни стилове – народни, диско, хип-хоп, чарлстон, румба 30.04.2019 г. с.Нова Попина; <b>ТК”Самодиви”</b></p>
Май	<p>45. „Ден на труда” – залесяване и зацветяване терена около сградата на читалището с предварително събрани разсади, семена и растения 01.05.19 с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>46. „Огреяло ми слънчице” – конкурс за изображения на слънца – рисувано, бродирано, сглобено или изпято в песен все грее сърцата на хората 01.05.2019 с.Нова Попина; <b>Рисувателно ателие „Палитра”</b></p> <p>47. „На гости на Георгьовден-с песен,пита и венец” - 06.05.2019 с.Нова Попина; <b>ФГ”Добруджанки, Кулинарен клуб „Наслада” и ТК”Самодиви”</b></p> <p>48. „Логически задачи” – съревнование в решаването на пъзели и загадки за гимнастика на ума - 07.05.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>49. „Фермерски неволи” хумористични импровизации за празник на животновъда – 08.05.19 г. с.Н.Попина; <b>ФГ”Добруджанки, Кулинарен клуб „Наслада” и ТК”Самодиви”</b></p> <p>50. „Ден на библиотекаря” – литературни акценти за любителите на четивото- представяне на Чудомировия разказ „Четци” и др. 11.05.2019 г. с.Нова Попина; <b>ТС „Параван”</b></p> <p>51. Фестивал”Майстори на шеговития разказ” – <b>ТС „Параван”</b> 14.05.19 г. гостуващи клубове</p> <p>52. „Ден на българската просвета, култура и славянска писменост” – песни от миналото, отразяващи спомените за култовите манифестации и празнични шествия с венци от цветя и знамена -</p>

	<p>24.05.19 г. с.Нова Попина;  <b>53.</b> „Вицпарад” – хумор, сатира и забава – конкурентно надсмиване  28.05.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b>  <b>54.</b> „Прозорец на времето” – исторически разкази на преселници от Румъния- <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p>
Юни	<p><b>55.</b> „Подай ръка – ти на мен , аз на теб” – детски празник с изненади за децата срещу песничка или стихче, а даже и за детска усмивка  01.06.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b>  <b>56.</b> Лекция на тема: „Аз, природата и светът” – методи за вторично използване на отпадъците в ежедневието ни с грижа за околната среда и водите и извличане на ползи от тях – как да си направим компост. 05.06.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b>  <b>57.</b> „Празник на селото” – общоселско веселие 17.06.2019 г. - с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b>  <b>58.</b> Професионален празник на транспорта – тематичен концерт  24.06.19 г. с.Н.Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p>
Юли	<p><b>59.</b> Международен ден на архитектурата – изработка на тематични произведения- макети на архитектурни решения- 01.07.19 г. с.Н.Попина ; <b>Арт клуб Акцент</b>  <b>60.</b> „Полицейски хумор в рамка” –За Празника на МВР – пародии под полицейската професия – скечове, вицове и случки от живота  05.07.2019 с.Нова Попина;<b>ТС „Параван”</b>  <b>61.</b> „Шоко фиеста” – конкурс и дегустация за сладкарски изкушения от шоколад по повод Деня на шоколада 07.07,2019 с.Нова Попина;<b>Кулинарен клуб „Наслада”</b>  <b>62.</b> „От игла до конец” – изложение на бродерии и плетива на дантели 09.07.2019 г. с.Нова Попина;<b>Клуб „Домакия”</b>  <b>63.</b> „Цветно вълшебство” – местна галерия – фото изложба на цветя – фотографии от личната градина 14.07.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b>  <b>64.</b> „Празник на житото и хляба” – обред на нивата – жънене със сърп и паламарка, традиционни песни и отрязване на брада с обреден хляб, трапезник и китки- 16.07.2019 г. с.Нова Попина;<b>Клуб „Традиция”, ФГ”Добруджанки</b>  <b>65.</b> „Лятната жега и начини за нейното преодоляване” – изучаване на начини за защита и преодоляване на последиците от летните жеги.  21.07.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b>  <b>66.</b> „Видеотека” – филмов марафон с Луи дьо Финес 24.07.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b>  <b>67.</b> „Имам думата” – сатирични монолози 28.07.2019 г. с.Нова Попина;<b>ТС „Параван”</b>  <b>68.</b> „При нас е весело” – ваканционно детско представление със състезателни и занимателни игри 30.07.2019г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p>
Август	<p><b>69.</b> „Ден на градинаря” – изложба на градински макети и фотографии за новаторски интериотни решения в оформянето на градината и начини за построяването им 03.08.19 с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b>  <b>70.</b>Опознай историята си: „История на българската железница”05.08.19 г. с.Нова Попина;- хроники от поредицата –</p>

	<p>опознай родината <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p> <p><b>71.</b> „Вицотека” – Международния ден на бирата – „С питието и мезето”- кулинатни решения за съвместимост между питиетата и мезетата и начини на сервиране – от поредицата – учене през целия живот 07.08.19 г. с.Н.Попина;</p> <p><b>72.</b> „Обратно отражение” - развлекателни игри по повод Деня на левичаря съревнование в нетрадиционни практики за похватност и сръчност 13.08.19г. с.Н.Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p> <p><b>73.</b> „Ликът на спомена” – изложение на стари фотографии от с.Нова Попина- 19.08.19 г.с.Н.Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p> <p><b>74.</b> „Дървото в изкуство” – да претворим дървото в картина – изработване на сувенирни пана от естествени материали 21.08.2019 с.Нова Попина; <b>Арт клуб „Акцент"</b></p> <p><b>75.</b> „Край Дунава видях ...” – концертната програма 22.08.2019 г. с.Н.Попина; <b>ФГ"Добруджанки"</b></p> <p><b>76.</b> „В Деня на туризма” – беседа за крепост „Меджиди табия”- разкриване на възможности за селски туризъм в селото 26.08.19 г. с.Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p> <p><b>77.</b> „Суровоядство” – лекция от поредицата за здравословно хранене, акцентираща върху методите на проф. Мермерски с дегустация на плодови и зеленчукови фрешове- 28.08.2019 г. с.Нова Попина; <b>ДСК „Цоцоланки и фиданки"</b></p>
Септември	<p><b>78.</b> „Ден на съединението” – празничен информационен бюлетин и представяне на патриотични и популярни песни за България 04.09.19 г. с.Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p> <p><b>79.</b> „Познавам ли г-жа Граматика” – занимателно състезание и беседа за влиянието на чуждите в българския език - 08.09.19 г. с.Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p> <p><b>80.</b> „Красотата в очите ни”- конкурс за красота – кой къде открива красивото – представите на всеки за красотата - от природа, човешко отношение, съзидателност ... до материални форми- 09.09.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p> <p><b>81.</b> „Вяра, надежда и любов” – поетично откровение – конкурс 17.09.19</p> <p><b>82.</b> „С дъх на кафе” – фестивал за стари градски песни и шлагери <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b> – 19.09.2019 г</p> <p><b>84.</b> Камерен концерт на тематични песни- Ден на независимостта на България 22.09.19 г. с.Н.Попина; <b>МФ „Ретро изгрев"</b></p> <p><b>85.</b> „Състезание на сетивата”-по повод Международният ден на глухите – занимателно-опознавателни задачи за съпричато отношение към хората без слух – мимично жестови задачи 23.09.19г. с.Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p> <p><b>86.</b> „Хоротека” – надиграване в различни стилове танци 28.09.2019 с.Нова Попина; <b>ТК"Самодиви"</b></p>
Октомври	<p><b>87.</b> „Самодееца си знае как...”- изненади от гостуващи самодейци 01.10.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p> <p><b>88.</b> „Медицински неволи”- хумористично представление – театрални миниатюри и скетчове 05.10.2019 г. с.Нова Попина; <b>ТС„Параван"</b></p> <p><b>89.</b> 1005 г от смъртта на цар Самуил – историческа хроника неговото царуване- 06.10.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p>

	<p><b>90.</b>Откриване на дарителска кампания 10.10.2019 г. <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p> <p><b>91.</b>Конкурс за авторска представителна народна песен 22.10.2019 г. с.Н.Попина; <b>ФГ „Добруджанки"</b></p> <p><b>92.</b>"Ръченица и танго в едно"- есенен концерт 23.10.2019 г. <b>ФГ „Добруджанки" и МФ"Ретро изгрев"</b></p> <p><b>93.</b> 90 години от рождението на Йордан Радичков- творчество и обществен живот - 24.10.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p> <p><b>94.</b> Предпразнична беседа по повод „Ден на народните будители"- съвремението и будителите днес – има ли ги и как да покажем, че ценим личността и труда им- 30.10.2019 г. с.Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p>
Ноември	<p><b>95.</b> 75 години от рождението на Надежда Захаријева – живот и творчество - 03.11.2019 г. с.Нова Попина; <b>ТС"Параван"</b></p> <p><b>96.</b> „Празник на мезетата" – изложение и дегустации на добруджански месни деликатеси – по стари семейни рецепти - 06.11.19 г.с.Нова Попина;<b>Кулинарен клуб „Наслада"</b></p> <p><b>97.</b> 150 години от излизането на в."Свобода"с редактор Любен Каравелов- исторически анонс – от поредицата – „Опознай историята си" 09.11.19 г. с.Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p> <p><b>98.</b> „Да открием света на незрящите" занимателни игри, изграждащи отношение към начина на живот незрящите – чрез другите си сетива – допир, аромат, вкус- 13.11.2019 г. с,Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p> <p><b>99.</b> „Пародии" – миниатюри в екрана - хумористични скетчове и пародии на новинарски репортажи 20.11.2019 г. с.Нова Попина; <b>ТС „Параван"</b></p> <p><b>100.</b> „Да се движим в синхрон" – танцова гимнастика – изучаване и занимания чрез танца и музиката за съхраняване положителната взаимнообвързаност в процеса на екипна работа 24.11.2019 г. с.Нова Попина; <b>ДСК"Цоцоланки и фиданки"</b></p> <p><b>101.</b> „Смехотворко" - детска хумористична поезия – спомени от училище и детската градина в стихове –Мимето, Петко бре чети ... 26.11.2019 г. с.Нова Попина; <b>ТС „Параван"</b></p>
Декември	<p><b>102.</b> „Риба в кухнята" – кулинарни съвети за трапезата на Никулден по традициите на българската православна кухня 04.12.2019г. с.Нова Попина; <b>Кулинарен клуб „Наслада"</b></p> <p><b>103.</b> 175 години от рождението на Петко Киряков Калоянов – хроники за героизма на Капитан Петко войвода – акцент песните за него -07.12.19 г. с,Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p> <p><b>104.</b> „Коледна майсторилница" – коледни изненади, ръчно изработени подаръци за най-активните читалищни деятели 10.12.2019г. с.Нова Попина;<b>Майсторилница „Фантазия" и Арт клуб „Акцент"</b></p> <p><b>105.</b> Коледен базар – сувенирни пана и коледни венци 16 - 22.12.2019 г. с.Нова Попина; <b>Арт клуб „Акцент"</b></p> <p><b>106.</b> „Сръчко" ателие за изработване на поздр. адреси за Деня на</p>

	<p>бащата 23.12.2019 г. с.Н.Попина; <b>Рисувателно ателие „Палитра”</b></p> <p><b>107.</b> 110 години от рождението на Никола Йонков Вапцаров – биографични хроники и представяне на негови произведения - 28.12.19 г. ; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p><b>108.</b> „Да изпратим воли и неволи и да срещнем предизвикателствата нови” – зимен празник за изпращане на старата година с песни, танци, скетчове, подаръци и изненади- 29.12.2019 г. с.Н.Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p>
--	---

Имахме и гостуващи участия в Търговище, Белене, Златни пясъци и Българка. Достойното ни представяне беше възнаградено от получените оценки и хвалепствия, намерихме нови приятелства и съмишленници.

През отчетната 2019 година в читалището бе извършен довършителен ремонт на зала за сценични изяви и подменената дограма.

Недостатъчните средства, които ни се предоставят чрез разпределението на държавната субсидия от Общинският съвет с.Ситово ни кара да търсим решения за финансиране на нашите идеи. Все по-трудно и дори невъзможно е да се намерят спонсори. Малката численост на населението ни прави нерентабилни и неатрактивни за одобрение на формите за финансово подпомагане.

Читалищното настоятелство на НЧ”Зора-Нова Попина-2008” през 2019 проведе 7 редовни заседания. В решенията си настоятелството е водено от характера на населеното място, от числеността му и от стремежа си да задоволи най-необходимите потребности на читалищните членове и жителите на общността. Читалищното настоятелство не спира да се информира, да обменя опит с други сходни сдружения и се стреми да отговори на очакванията както на по-възрастните, така и на по-младите си членове. Доброто взаимодействие с членовете на проверителната комисия, които в по-голямата си част присъстваха на заседанията на настоятелството, води до подобряване на дейностите и успешно представяне при изявите и мероприятията на читалището. Управителните и контролиращи структури се характеризират със самокритичност и самоанализ, а одобрителните отзиви ни стимулират да работим още по-всеотдайно и качествено. Заседанията на проверителната комисия не се провеждаха отделно, а своевременно с тези на читалищното настоятелство, провокирано от по-добрата свързаност и навременна информираност по основните и текущи въпроси и задачи.

През 2019 г. на НЧ”Зора-Нова Попина-2008” са разпределени следните средства: Сумата на държавното финансиране – **6697 лв.** е разпределена от общата субсидия за Община Ситово по карта за оценка. Разпределението се формира на база на разпределение между читалищата в общината с оглед на отпуснати средства от Министерство на културата на

една субсидирана бройка – за нас е отредена само половин бройка, тъй като ни водят „малко читалище”. Останалите средства са : **1352.94 лв.** от преходен остатък от 31.12.2018 г. по каса и банка.

За разходи по участия и транспорт : **1973.32 лв.**; за мероприятия, тържества и празнични чествания **1728.63 лв.** . Осигурената нова литература отново е от дарение, а нова техника и консумативи **790.99 лв.**. Ремонтът на залата е за **349 лв.** За материали , абонаменти , външни услуги и банкови такси – **1360.35 лв.**

Или общо приходи имаме в размер на **8 049.94 лв.** , изразходени общо разходи **6202.29 лв.** ,остатъка към 31 декември 2018 г.е **1847.65 лв.**

Читалището не разполага със собствени земи, от които да придобива приходи от тях. Не разполагаме и със сграден фонд, който да формира приходи от наеми, дори съществуващите помещения не достигат за всички дейности. Читалищното настоятелство ще настоява пред контролните общински органи за правилно разпределение на държавните средства между всяко читалище в общината. Не оставаме безучастни и не търпим да ни наричат малко читалище. За нас едни са съществуващи заради заплатите си, а други безвъзмездно активно работещи . Горди сме, че знаем как се прави това, независимо, че числеността на активистите се стопява поради обезлюдяването на селото.

На разположение на населението е предоставено контролирано ползване на интернет. За ползването такси не се събират, тъй като ползването му не е значимо и няма да формира активен приход. Същото се отнася и за копирните и принтерни услуги. Нуждата на населението от употребата на интернет е главно за комуникационна връзка и реална необходимост от определена информация, налична предимно в интернет пространството. Интернет комуникациите за населението ни са от голямо значение предвид откъснатостта ни като географска територия, което води след себе си множество негативи и неудобства. В редица аспекти се оказва, че това е единствена скоростна алтернативна връзка с останалата част на страната и света.

В НЧ „Зора-Нова Попина-2008” функционира библиотечен фонд с общо 729 заглавия . Предвид числеността на населението библиотеката има 11 активни читатели. Ползването им е главно за четене в домашни условия. Работата в читалнята се свежда до провежданите тематични мероприятия. Освен литература посетителите четат на място вестници, списания и брошури, въпреки че няма обособена читалня, използват аудиторията на читалището.

Музейните експозиции от старинни народни носии , вещи от бита и оръдия на труда и третата най-нова – от ръчните изработки на тематичните клубове и ателиета наброява над 100 части, разположени временно в общата читалищна база и в различни други помещения . До ремонтването на самостоятелното помещение, тъй като в същото се наводнява пода, а от там и влажността в помещението уврежда експонатите, се налага съхраняването им по този начин.Надяваме се да не погубим ценните предмети , старинни носии и изработените експонати на читалището. Все още предстои пълното завършване на някои реставрации по отделни части. Работата по възстановяването се осъществява от клуб „Традиция“ .

Обновяването на помещенията и разширяване на ползваните до сега е във връзка с разширяване обхвата на дейността. За нуждите на фолклорната група, на тематичните работилници и сбирки , на клубовете и административната работа е необходимо достатъчно пространство, което възнамеряваме да осигурим с извършване на още ремонтни дейности по другите помещения. Ремонтването на покривната конструкция, с чийто ремонт не можем да се справим без осигуряване на външни приходи било то от Община, дарители или благодетели, дори и ако дадем цялата годишна субсидия на читалището.Голямата височина допълнително затруднява както ремонта на покрива така и на таванните части.

За 2020 г. планираме да разширим обхвата на мероприятията във връзка с обмяна на опит във всички направления – култура, изкуство, традиции и обичаи, иновативност и да насърчим по-дейното участие на хора от всички възрасти, етноси и интереси в изяви и мероприятията на читалището, а така също да приобщим и децата като участници в подходящи мероприятия. Възнамеряваме да каним колеги и другоселци за обединяване на мероприятия, чествания и изяви. Предстои да сключим своеобразни партньорства с колеги , надяваме се и от съседски държави.

Имаме 3-ма новоприети членове на читалището. Оценяваме труда на най-изявените самодейци, благодарим им за тяхната всеотдайност и очакваме нови членове да се приобщят . Отправяме пожелание към художествено-творческите колективи да постигнат нови още по-високи резултати , да разнообразят дейностите и увеличат занимания си.

Култура, изкуство и образование е имало, има и ще има докато общности като нашата заедно съхраняват и предават опита, знанията и традиции си.

Отчетът на Читалищното настоятелство е приет от Общото събрание на членовете на Народно читалище „Зора-Нова Попина-2008” с.Нова Попина, общ.Ситово, обл. Силистра на годишно отчетно събрание, проведено на 27.02.2020 г

Председател : Красимира Великова

# ПЛАН – ПРОГРАМА

## ЗА РАЗВИТИЕ НА ДЕЙНОСТТА В НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ЗОРА-НОВА ПОПИНА-2008” ПРЕЗ 2020 г.

### СЪДЪРЖАНИЕ:

1. Въведение .....
2. Анализ на състоянието на читалището .....
3. Основна цел на програмата.....
4. Основни дейности по изпълнение на програмата .....
- 4.1. Организационна и стопанска дейност .....
- 4.2 . Любителско творчество и художествено- творческа дейност.....
- 4.3. Библиотечна дейност .....
- 4.4. Работа по проекти.....
5. Културен календар.....
6. Материално – техническа база .....
7. Финансиране.....
8. Индикатори за оценка изпълнението на програмата .....
9. Срок за изпълнение и отчитане на програмата .....
- 10.Заклучение .....

### 1. ВЪВЕДЕНИЕ

Програмата за развитие на читалищната дейност през 2020 г. е съобразена с изискванията на чл. 26 а, ал. 2 от Закона за народните читалища. Изготвянето на Програмата за развитие на читалищната дейност през 2020 г. цели обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на читалището като важна обществена институция, реализираща културната идентичност на с.Нова Попина. Програмата ще подпомогне и популяризира годишното планиране и финансиране на читалищната дейност.

### 2. АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩЕТО:

На територията на с,Нова Попина функционира само Народно читалище „Зора-Нова Попина-2008”. То е едно от десетте в Община Ситово.

Читалището има изключително значение за съществуващото културно многообразие и заедно с другите институции е фактор за интелигентния растеж, преследван от Европейския съюз, чрез инвестиции в образованието, творчеството и иновациите.

**2.1.** Външната среда осигурява следните възможности:

- Културно- етническо разнообразие;
- Сътрудничество с общинската администрация, НПО, бизнес;
- Недостатъчно добре работеща икономика;

## **2.2. Кои са силните страни на вътрешната среда?**

- Щатен персонал, обезпечаващ читалищната дейност;
- Кадрови ресурс с успешен стаж в читалищната дейност;
- Собствена материална база;
- Наличие на компютри и офис техника;
- Наличие на библиотека в читалището;
- Интерес към търсене и развиване на нови форми на читалищна дейност;
- Стремех към приобщаване на други НПО със сходни цели.

## **2.3. Слаби страни:**

- Недостатъчна активност при търсене и разработване на проекти;
- Липса на финансов ресурс за развиване на нови форми на дейност;
- Липса на финансов ресурс за поддръжка и ремонт на материалната база;
- Малобройно население;
- Липса на училище и наличие на малко учащи и млади хора.

## **3. ОСНОВНА ЦЕЛ НА ПРОГРАМАТА:**

**3.1.** От направения анализ на читалището може да се направи изводът, че е необходимо да продължава партньорството на читалището с Общината, бизнеса, НПО и предимно местната общност с цел финансиране и намиране път и към работещите хора за привличане в дейности.

**3.2.** Подпомагане на традиционните читалищни дейности и търсене на нови съвременни форми за тяхното развитие и предаване;

**3.3.** Необходима е подкрепа и насърчаване на любителското творчество, насочено към нематериалното културно наследство.

**3.4.** Развитие на професионалните умения и повишаване на квалификацията на работещите в културната институция.

## **4. ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМАТА**

### **4.1 ОРГАНИЗАЦИОННА И СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ:**

Организационната дейност в читалището е насочена към създаване на по-добри възможности за работа на читалищните дейци и потребителите, както и откликване на новите потребности на българското общество. Ще се работи за създаване на условия за организационна стабилност и утвърждаване ценностите на гражданското общество. В тази връзка се предвиждат следните основни задачи за изпълнение:

- Провеждане на работни съвещания с работещите в читалището. Работа за повишаване на тяхната квалификация, посредством участието им в различен тип семинари, както и включването им в срещи и конференции, отнасящи се до тяхната работа;

- Дейности по привличане на нови членове на читалището;
- Повишаване на културата за работа с читатели и потребители.
- Сградата на читалището е с не голяма площ и обем и се нуждае от непрекъснати текущи и основни ремонти, които трудно могат да се финансират. Прекаленото отлагане на ремонтите и обновяването може да превърне голяма част от нея в неизползваема.

Част от сградата на читалището се нуждае от ремонт и оборудване:

- ✓ ремонт и профилактика на сцената и оборудване с технически сценични съоръжения;
- ✓ оборудване с конструкция на трите музейни експозиции;
- ✓ оборудване със съоръжения за отопление на сценична зала;
- ✓ допълване на звуковата техническата обеспеченост на читалището.

#### **4.2. ЛЮБИТЕЛСКА, ХУДОЖЕСТВЕНО – ТВОРЧЕСКА И КЛУБНА ДЕЙНОСТ:**

Развитието на читалищната дейност се определя не само от потребностите на местната общност. Общият брой на читалищните членове е 54. Читалищните любителски колективи са 12 на брой с около 100 самодейци, като част от тях се извяват в по-вече от един колектив, а общото участие е 30 % от населението.

Съществена част от дейността на читалището е грижата за обогатяване и развитие на любителското художествено творчество. Читалището се явява като най-естествения мост между миналото и съвременното и ролята му при създаването, укрепването и възпроизвеждането на традициите и културата е незаменима.

Художествено-творческата дейност в читалището цели запазване и развитие на традиционните ценности на българския народ, съхранение на обичаите и традициите, както и създаване на нови традиции, породени от нуждите на местните общности. Чрез тази дейност читалището ще работи за привличане на младите хора и външно население към читалищните самодейни колективи, както и за осмисляне на свободното време на гостите и учениците през лятната ваканция. С излявите на читалището ще се работи за развитие и обогатяване на културния живот в населеното място, за утвърждаване на националното самосъзнание и отчитане и съхранение на богатството на местната и етническа култура. Чрез тази дейност читалището ще има възможност за популяризиране на селото в страната и дори в чужбина. За осъществяване на тези задачи ще бъдат изпълнявани следните дейности и ще бъдат организирани следните празници:

- Подготовка за честване годишнина на читалището;
- Организиране и провеждане на местни фолклорни празници;
- Организиране и провеждане на Великденски празник;
- Организиране и провеждане на фестивал „Земляческа среща“
- Поддържане на утвърдените форми в любителското художествено творчество и развиването им в нови направления; ангажирано участие в общинските конкурси, празници и др. прояви.
- Съществуващите формации, групи, клубове и др. по същество са много важен елемент в сферата на допълващото образование и в тях участват хора от различни възрасти, етнос и други принадлежности;
- Осъществяване на местни творчески проекти и инициативи със заинтересованите институции относно стимулиране на творческите възможности на населението /музика, фолклор, традиционни изкуства, танц, краезнание, литература и др./
- Разширяване на художествено-творческото направление
- Участие в различни фолклорни и певчески фестивали и празници в региона, страната и търсене на начини за реализация и в чужбина.

- Осъвременяване на читалищните дейности и услуги чрез обучение на хората от всички възрасти с цел развитие на гражданското общество. Читалището – място за учене през целия живот.

ФОРМА	РЪКОВОДИТЕЛ	БРОЙ УЧАСТНИЦИ
1. ТЕАТРАЛНО СТУДИО „ПАРАВАН“	Цветанка Цветанова	16
2. ТАНЦОВ КЛУБ „САМОДИВИ“	Красимира Великова	10
3. ДАМСКИ СПОРТЕН КЛУБ „ЦОЦОЛАНКИ И ФИДАНКИ“	Данета Великова	7
4. МАЙСТОРИЛНИЦА „ФАНТАЗИЯ“	Йова Гиздашка	10
5. РИСУВАТЕЛНО АТЕЛИЕ „ПАЛИТРА“	Катя Николова	6
6. МУЗИКАЛНА ФОРМАЦИЯ „Ретро изгрев“	Красимира Великова	6
7. ФОЛКЛОРНА ГРУПА „Добруджанки“	Надежда Петрова	8
8. КЛУБ „Традиция“	Васил Русев	6
9. КЛУБ „Домакия“	Марийка Кочияшева	8
10. ШИВАШКО АТЕЛИЕ „Шевица“	Петранка Русева	7
11. КУЛИНАРЕН КЛУБ „Наслада“	Йовка Иванова	10
12. АРТ КЛУБ „Акцент“	Красимира Великова	6

#### 4.3. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ;

Библиотечната дейност е една от основните дейности на читалищата. Тя ще бъде насочена към:

- Превръщането на библиотеката в съвременен обществен информационен център, полезен партньор и ефективен участник в процесите на информационно осигуряване на гражданите на селото;
- Библиотечно обслужване на гражданите.
- Обновяване на библиотечен фонд чрез участие с проекти в програми на Министерството на културата и други за нови книги.
- Организиране на конкурси с литературна тематика и поетични изяви, конкретизирани в културния календар.
- Експониране на изложби и кътове с литература, витрини.
- Организиране на:
  - литературни и поетични срещи за любителско творчество;
  - поетични тематични конкурси ;

- литературни четения в библиотеката;
- „Разкази за бабините приказки“ – беседи.

#### 4.4. РАБОТА ПО СОБСТВЕНИ ПРОЕКТИ И ТАКИВА В СЪТРУДНИЧЕСТВО С ОБЩИНА И ДРУГИ НПО:

Тази програма е стъпка в осъществяването на насоките за превръщането на читалището в център за култура и образование. Постигането на поставените цели в Програмата изискват да се обединят усилия и ресурси. Инициране на участие в общи общински проекти и такива в сдружаване с НПО, имащи идентични задачи и приоритети с цел окрупняване на усилията на всички страни, участващи в нейната реализация и разширяване обхвата на общностите от целевите ползи.

Модернизирането и укрепването ще се осъществи при насочване вниманието и усилията към задоволяване на реални обществени потребности чрез активното включване на читалищните настоятелства в разработването на целеви проекти.

#### 5. КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР:

Неделима част от настоящата програма е културният календар на НЧ „Зора-Нова Попина-2008“ за 2020 г. по месеци:

Месец	Дейност, проява
Януари	<p>1. Годишнина от рождението на Ботев - 06.01.2020 г. с.Нова Попина; <b>Клуб „Традиция“</b></p> <p>2. „Зимен режим в танцовата гимнастика“ 08.01.2020 г. с.Нова Попина; <b>ДСК”Цоцоланки и фиданки”</b></p> <p>3. „Благодарствен адрес” – номинации – Международния ден на думата „Благодаря” - 12.01.2020 г. с.Нова Попина; <b>ТС „Параван”</b></p> <p>4. XII-ти концерт на ФГ”Добруджанки” с гостуващи състави 16.01.2020 г. с.Нова Попина; <b>ФГ”Добруджанки”</b></p> <p>5. „Зимна майсторилница” – изработки - 20.01.2020 г. с.Нова Попина; <b>Клуб „Домакия”</b></p> <p>6. „Баба е титла” тематичен празник за „Бабин ден” 21.01.2020 г. с.Нова Попина; <b>ТС „Параван”, ФГ „Добруджанки” и др.</b></p> <p>7. „Двигателна култура”- нови методи 22.01.2020 г. с.Нова Попина; <b>ДСК”Цоцоланки и фиданки”</b></p> <p>8. „Захарно петле” – 27.01.2020 г. с.Нова Попина; <b>КК”Наслада”</b></p> <p>9. „Тематично изкуство” – творческа работилница – изработка на сувенири 29.01.2020 г. с.Нова Попина; <b>Майсторилница „Фантазия”</b></p>
Февруари	<p>10. „Зимни букети” – конкурс 02.02.2020 г. с.Нова Попина; <b>Арт клуб „Акцент”</b></p> <p>11. „От игла до конец” – тематична майсторилницата – изработки за вино и любов - 05.02.2020 г. - с.Нова Попина; <b>Шивашко ателие „Шевица”</b></p> <p>12. „Техника на дишането” мотивация за здраве - 10.02.2020 с.Нова Попина; <b>ДСК”Цоцоланки и фиданки”</b></p> <p>13. „Хоротека” – учене през целия живот - 12.02.2020 г. с.Нова Попина; <b>ТК „Самодиви”</b></p>

	<p>14. „Вечер с песен, вино и любов” – конкурси - 13.02.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>15. „Трифоне...Зарезане..” – поздравителна програма 13.02.2020 г. с.Нова Попина; <b>ФГ „Добруджанки”, МФ”Ретро изгрев”</b></p> <p>16. „Любовни романи” – обмяна на читателски предпочитания-13.02.2020 г. с.Нова Попина;</p> <p>17.Гостуващ концерт „Хей винари,овощари и лозари” 14.02.2020 г <b>ФГ „Добруджанки” и МФ „Ретро изгрев”</b></p> <p>18. „Съвременен Плюшкин” – арт работилница 17.02.2020 г. с.Нова Попина; <b>Майсторилница „Фантазия”</b></p> <p>19. „Заветът на Левски днес” – стихове и песни за Апостола 19.02.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>20. Хумористични монолози – конкурс - 20.02.2020 с.Нова Попина - <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>21. „Здрав дух за здраво тяло” - игри за възрастни с гостуващи клубове – 23.02.2020 г. с.Нова Попина; <b>ДСК”Цоцоланки и фиданки”</b></p> <p>22. „Каменни картини”- творческа работилница – изработване на картини от камъчета 26.02.2020 г. с.Нова Попина; <b>Рисувателно ателие „Палитра”</b></p>
Март	<p>23. „Бяло, зелено, червено” – Ден на самодееца - 01.03.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>24. „България, моя родино” – конкурс за патриотични, популярни и други традиционни за България песни - 03.03.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>25. „Чаканият гостенин” – театрално представление за 8-ми март 06.03.2020 г. с.Нова Попина; <b>ТС „Параван”</b></p> <p>26.”За дамите с любов” – празненство с много песни и танци, изненади 08.03.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>27. „Прощавай и простен да си” – тематична поезия на тема „Прощка” 11.03.2020 г. с.Нова Попина; <b>Клуб „Традиция” и ТС „Параван</b></p> <p>28. „Пролетна кулинария” – запознаване и изучаване на кулинарни рецепти и техники 17.03.2020 г. с.Нова Попина; <b>КК”Наслада”</b></p> <p>29. „Слънчеви лъчи” – тематика в рисунка и поезия 20.03.2020 г с.Нова Попина; <b>ТС „Параван”, Рисувателно ателие”Палитра”</b></p> <p>30.Мартенски концерт „Пролетна надежда”- концерт 21.03.2020 г. в гр.Силистра; <b>ФГ”Добруджанки” и МФ”Ретро изгрев”</b></p> <p>31. „История във фотографии” –изложба на спомени от селото-23.03.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>32. „Театрално представление ”8-ми март” – пиесата ще бъде представена в ДВФУ с.Айдемир - 27.03.2020 г. с.Нова Попина;<b>ТС „Параван”</b></p>
Април	<p>33. „Сълзи от смях” – хумористични монолози, скетчове и песни 01.04.2020 г. с.Нова Попина; <b>ТС”Параван”, ФГ”Добруджанки”и др.</b></p> <p>34. „Искрици” – представление за деца 02.04.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>35. „Цветна палитра” – обредни танци и песни 05.04.2020 г. с.Нова Попина;<b>Клуб „Традиция, ФГ”Добруджанки и ТК”Самодиви”</b></p>

	<p>36. „Истински истории” - конкурс за зевзеци 07.04.2020 г. с.Нова Попина; <b>ТС „Параван”</b></p> <p>37. „На размудка ” - среща за обмяна на опит - 08.04.2020г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>38. „За ума, тялото и духа” – надпревара в логически игри 16.04.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>39. „Велик ден” – празнична програма 18.04.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>40. „Сътвори и сподели” – конкурс на авторски тематични произведения за великден -18.04.2020 г. с.Нова Попина; <b>Клуб „Домакия”</b></p> <p>41. „Интериорни решения в дома и офиса” 23.04.2020 г. с.Нова Попина; <b>Рисувателно ателие „Палитра”, Арт клуб „Акцент”, Майсторилница „Фантазия”</b></p> <p>42. Регионален концерт „Добруджанки пеят и играят” 27.04.2020 г. ; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>43. „Сладки изкушения” – конкурсна програма 29.04.2020 г. с.Нова Попина; <b>Кулинарен клуб „Наслада”</b></p> <p>44. „Танц от сърце” – надиграване в различни стилове – народни, диско, хип-хоп, чарлстон, румба 30.04.2020 г. с.Нова Попина; <b>ТК”Самодиви”</b></p>
Май	<p>45. „Работа и удовлетворение” – залесяване и зацветяване терена около сградата на читалището с предварително събрани разсади, семена и растения 01.05.2020 с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>46. „Огреяло ми слънчице” – песенен конкурс 01.05.2020 с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>47. „На гости на Георгьовден-с песен,пита и венец” - 06.05.2020 г. с.Нова Попина; <b>ФГ”Добруджанки, Кулинарен клуб „Наслада” и ТК”Самодиви”</b></p> <p>48. „Гимнастика на ума” – съревнование в решаването на пъзели и загадки - 07.05.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>49. „За животните с любов”- празник на животновъда – 08.05.2020 г. с.Н.Попина; <b>ФГ”Добруджанки, Кулинарен клуб „Наслада” и ТК”Самодиви”</b></p> <p>50. „Чудомирови разкази” – представление - 11.05.2020 г. с.Нова Попина; <b>ТС „Параван”</b></p> <p>51. „Майстори зевзеци”- конкурс за шеговит разказ” – <b>ТС „Параван”</b> 14.05.2020 г. гостуващи клубове</p> <p>52. „За буквите” –изложение на изработки - 24.05.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>53. „Вицпарад” – хумор, сатира и забава – конкурентно надсмиване 28.05.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>54. „По черешово време ...” – исторически разкази за селото- <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p>
Юни	<p>55. „Детето в нашето село” – детски празник с изненади за децата 01.06.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>56. „Грижа за природата от първо лице” – споделяне на опит 05.06.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p>57. „Събор на селото” – празнично веселие 08.06.2020 г. - с.Нова</p>

	<p>Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b>  <b>58.</b> „О, Еньо, Еньо” – тематичен концерт 24.06.2020 г. с.Н.Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p>
Юли	<p><b>59.</b> Международен ден на архитектурата – изработка на екстериорни решения в градината - 01.07.2020 г. с.Н.Попина ; <b>Арт клуб Акцент</b>  <b>60.</b> „Полицейски хумор” –За Празника на МВР – пародии в полицейска униформа – скечове, вицове и случки от живота 05.07.2020 с.Нова Попина;<b>ТС „Параван”</b>  <b>61.</b> „Шоко фиеста” – конкурс и дегустация за сладкарски изкушения от шоколад по повод Деня на шоколада 07.07,2020 с.Нова Попина;<b>Кулинарен клуб „Наслада”</b>  <b>62.</b> „С игла и конец” – текстилни картини 09.07.2020 г. с.Нова Попина;<b>Клуб „Домакия”</b>  <b>63.</b> „Цветно вълшебство” – изложба на цветни композиции 14.07.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b>  <b>64.</b> „За жътвата и хляба” – празничен пикник на нивата – жънене със сърп и паламарка, традиционни песни и отрязване на брада с обреден хляб, трапезник и китки- 16.07.2020 г. с.Нова Попина;<b>Клуб „Традиция”, ФГ"Добруджанки</b>  <b>65.</b> „Лято е ....” – сбирка от тематични произведения. 21.07.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b>  <b>66.</b> „Старо кино” – филмов маратон с пуканки 24.07.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b>  <b>67.</b> „Дума ти думам” – сатирични диалекти 28.07.2020 г. с.Нова Попина;<b>ТС „Параван”</b>  <b>68.</b> „Ваканция при баба” – за децата - състезателни и занимателни игри от детството на техните баби - 30.07.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b></p>
Август	<p><b>69.</b> „Ден на градинаря” – новаторски интериорни решения в оформянето на градината и начини за построяването им 03.08.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b>  <b>70.</b>Опознай историята си: „Историята на с.Нова Попина”05.08.2020 г. с.Нова Попина;- хроники от поредицата – опознай родината <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b>  <b>71.</b> „Бъдеще” – запознаване със съвременни технологии - 07.08.2020 г. с.Н.Попина;  <b>72.</b> „Обратно отражение” - развлекателни игри по повод Деня на левичаря съревнование в нетрадиционни практики за похватност и сръчност 13.08.2020 г. с.Н.Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b>  <b>73.</b> „Младостта” – домашни решения за поддържане на младежки вид - с.Нова Попина- 19.08.2020 г.с.Н.Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b>  <b>74.</b> „Вдъхни живот” – изработване на сувенирни пана от естествени материали 21.08.2020 с.Нова Попина;<b>Арт клуб „Акцент”</b>  <b>75.</b>”Край Дунава видях ...” – конкурсна певческа програма 22.08.2020 г. с.Н.Попина;<b>ФГ"Добруджанки”, МФ"Ретро изгрев”</b>  <b>76.</b> „В Деня на туризма” – излет в гората- разкриване на възможности за селски туризъм в селото 26.08.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ"Зора-Нова Попина-2008"</b>  <b>77.</b> „Здравословно хранене по методите на проф. Мермерски” с</p>

	обмяна на опит и дегустация на плодови и зеленчукови фрешове- 28.08.2020 г. с.Нова Попина; <b>ДСК „Цоцоланки и фиданки”</b>
Септември	<p><b>78.</b> „Ден на съединението” – представяне на патриотични и популярни песни за България 04.09.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p><b>79.</b> „Грамотни ли сме” – занимателно състезание и беседа за влиянието на чуждите в българския език - 08.09.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p><b>80.</b> „Човешки ценности”-съвременното и селския живот - беседа 09.09.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p><b>81.</b> „Вяра, надежда и любов”–на имен ден - 17.09.2020 г.</p> <p><b>82.</b> „С дъх на кафе” – II-ри фестивал за стари градски песни и шлагери <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b> – 19.09.2020 г</p> <p><b>84.</b> „Незвисимост в песни” 22.09.2020 г. с.Н.Попина;<b>МФ „Ретро изгрев”</b></p> <p><b>85.</b> „Състезание на сетивата”-по повод Международният ден на глухите – занимателни задачи за съпричастно отношение към хората без слух – мимично жестики задачи 23.09.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p><b>86.</b> „Хороводници” – надиграване в различни стиллове танци 28.09.2020 с.Нова Попина; <b>ТК”Самодиви”</b></p>
Октомври	<p><b>87.</b> „Радост в младост и старост”- изненади от гостуващи самодейци 01.10.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p><b>88.</b> „Селски неволи”- хумористично представление – театрални миниатюри и скетчове 05.10.2020 г. с.Нова Попина; <b>ТС„Параван”</b></p> <p><b>89.</b>” Украшения”-творческа работилница за бижута 06.10.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p><b>90.</b>”Освободи се от излишното”- дарителска кампания 10.10.2020 г. <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p><b>91.</b>Конкурс за авторска стара градска песен 22.10.2020 г. с.Н.Попина; <b>МФ „Ретро изгрев”</b></p> <p><b>92.</b>”Ръченица и танго в едно”- II-ри есенен концерт 23.10.2020 г. <b>ФГ „Добруджанки”</b> и <b>МФ”Ретро изгрев”</b></p> <p><b>93.</b> „Димитър в песенното творчество” - 26.10.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p><b>94.</b>„Съвременното и будителите днес”- номинации – има ли ги и как да покажем, че ценим личността и труда им- 30.10.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p>
Ноември	<p><b>95.</b> Връчване на званието”Съвременен будител” - 01.11.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p><b>96.</b> „Празник на добруджанската трапеза” – изложение и дегустации на добруджански стари семейни рецепти - 06.11.2020 г.с.Нова Попина;<b>Кулинарен клуб „Наслада”</b></p> <p><b>97.</b>”Свобода на словото”- откровения - 10.11.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p><b>98.</b> „Да открием света на незрящите” занимателни игри, изграждащи отношение към начина на живот незрящите – чрез другите си сетива – допир, аромат, вкус- 13.11.2020 г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова</b></p>

	<p><b>Попина-2008”</b></p> <p><b>99.</b> „Пародии в екрана” - хумористични скетчове и пародии на новинарски репортажи 20.11.2020 г. с.Нова Попина; <b>ТС „Параван”</b></p> <p><b>100.</b> „Екипен синхрон” – тийм билдинг- 24.11.2020 г. с.Нова Попина; <b>ДСК”Цоцоланки и фиданки”</b></p> <p><b>101.</b> „Смехотворко” - детска работилница – спомени от училище и детската градина 26.11.2020 г. с.Нова Попина; <b>ТС „Параван”</b></p>
Декември	<p><b>102.</b> „И ти си важен и значим” – гостуващо представление в ДХФУ с.Айдемир - Международния ден на хората с увреждания 03.12.2020г. с.Нова Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p> <p><b>103.</b> „Традиции в кулинарията” – ястия за трапезата на Никулден по традициите на българската православна кухня 06.12.2020г. с.Нова Попина; <b>Кулинарен клуб „Наслада”</b></p> <p><b>104.</b> „Коледна майсторилница” – коледни изненади, ръчно изработени подаръци 10.12.2020г. с.Нова Попина; <b>Майсторилница „Фантазия” и Арт клуб „Акцент”</b></p> <p><b>105.</b> „Зимно танго”- стари градски песни и шлагери –Международен ден на тангото – 11.12.2020 г. <b>МФ”Ретро изгрев”</b></p> <p><b>106.</b> Мобилен Коледен базар – сувенири и коледни изделия 16 - 22.12.2020 г. с.Нова Попина; <b>Арт клуб „Акцент”</b></p> <p><b>107.</b> „Сръчко” детско ателие за изработване на подаръци за Деня на бащата 23.12.2020 г. с.Н.Попина; <b>Рисувателно ателие „Палитра”</b></p> <p><b>108.</b> „За Нова и честита година” – зимен празник за изпращане на старата година с песни, танци, скетчове, подаръци и изненади- 29.12.2020 г. с.Н.Попина; <b>НЧ”Зора-Нова Попина-2008”</b></p>

## **6. МАТЕРИАЛНО – ТЕХНИЧЕСКА БАЗА:**

Читалището извършва своята дейност в съсобствена материална база, съвместно с кметското наместничество. Материално-техническата база на читалището включва сградния фонд, оборудването и обзавеждане на библиотека, салон, зала и други спомагателни помещения. Ще се акцентира на завършване на ремонта по зала за сценични изяви и прилежащите терени, необходими за провеждане на мероприятията.

Чрез участие в различни донорски програми и финансиране от общинския бюджет ще се търсят начини за подобряване на материално-техническата база и създаване на оптимални условия за работа и занимания. Основните задачи, по които ще се работи през 2020 год. ще бъдат:

- 6.1.** Създаване на по-добри условия за работа в библиотеката, за посетителите и самодейците в читалището;
- 6.2.** Модернизация на инфраструктурата за разпространение и осигуряване на културно-просветно съдържание.
- 6.3.** Оптимизиране на помещенията за качествена и ползотворна работа на всички художествено-творчески и клубни структури.

## **7. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОГРАМАТА:**

Финансирането на читалищата е регламентирано в Закона за народните читалища и се осъществява по следните начини:

- 7.1.** Читалището финансира дейността в рамките на държавната субсидия
- 7.2.** Членски внос

**7.3.** Дарения

**7.4.** Други законови форми.

#### **8. ИНДИКАТОРИ ЗА ОЦЕНКА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРОГРАМАТА:**

**8.1.** брой нови книги;

**8.2.** брой читатели;

**8.3.** брой предоставени компютърни и интернет услуги;

**8.4.** брой и качество на проведени празненства, концерти, чествания;

**8.5.** брой организирани школи, клубове, курсове, кръжоци, групи; постижения;

**8.6.** брой участници в организираните школи, клубове, курсове, кръжоци, групи;

**8.7.** брой участия в местни, регионални, национални празници и конкурси;

**8.8.** награди от участия в конкурси, фестивали и празници;

**8.9.** спечелени и финансирани проекти

#### **9. СРОК ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ И ОТЧЕТ НА ПРОГРАМАТА:**

**9.1.** Срокът за изпълнение на Програмата е в рамките на бюджетната 2019 година;

**9.2.** Съгласно чл. 26 а, ал. 4 от Закона за народните читалища Председателят на читалището представя в срок до 31.03.2020 г. пред Кмета на Общината и Общинския съвет доклад за осъществените дейности в изпълнение на Програмата и за изразходваните от бюджета средства през 2019 г.

**9.3.** При отчитане на дейностите в изпълнение на Програмата ще бъдат отчетени и индикаторите за оценка на изпълнението.

#### **1. ЗАКЛЮЧЕНИЕ:**

Настоящата едногодишна програма за развитие на Читалището е само вариант и процес във времето, един от многото начини, който ще се търси в бъдеще, за да стимулира развитието на общността, за да не изостава от времето, което изисква коректност, компетентност, находчивост, вземане на нестандартни решения с пълната степен на отговорност, за да реализира устойчиво развитие.

Насоките и плана за културните дейности през 2020 г. са приети на редовно заседание на читалищното настоятелство и утвърдени на Общо събрание на 27.02.2020 г.

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ЗОРА-НОВА ПОПИНА-2008“  
с.НОВА ПОПИНА, ул. „Първа“ №14, общ.СИТОВО, обл.СИЛИСТРА

За мандат 2017-2020 г., считано от 19.03.2017 г.

1. Читалищното настоятелство е в състав:

*Председател – Красимира Иванова Великова;*

*Секретар – Петранка Стоянова Русева;*

*Член – Йова Пенчева Гиздашка.*

2. Проверителната комисия е в състав:

*Председател – Цветанка Александрова Цветанова;*

*Членове – Катя Иванова Николова и Надежда Димитрова Петрова.*

# **У С Т А В**

## **НА СДРУЖЕНИЕ С НЕСТОПАНСКА ЦЕЛ**

### **НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ЗОРА-НОВА ПОПИНА-2008“**

#### **ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ**

Чл.1 НЧ „Зора-Нова Попина-2008“ с.Нова Попина, общ.Ситово е самоуправляваща се културно-просветна организация на населението.То е изградено и работи върху принципите на демократизма, доброволността и автономията.

Чл.2 Читалището не е политическа организация. Дейността му е в обществена полза. В нея могат да участват всички граждани без ограничение на възраст, партийна, етническа и религиозна принадлежност.

Чл.3 Читалището работи в тясна връзка с учебни заведения, културни институти, обществени и други организации, които извършват културно-просветна работа.

Чл.4 Читалището поддържа отношения на сътрудничество и координация с държавните органи и организации, на които законите възлагат определени задължения.

Чл.5 Читалището може да се съюзява с други читалища на местно и национално равнище.

Чл.6 Читалището е юридическо лице с нестопанска цел, осъществяващо дейност в обществена полза, изпълнява и държавни културно-просветни задачи. То се представлява от Председателя и секретаря заедно и поотделно.

#### **СЕДАЛИЩЕ И АДРЕС**

Чл.7 Седалището и адресът на управление на СНЦ Народно читалище „Зора-Нова Попина-2008“ е в с.Нова Попина, ул.“Първа“ № 14, общ.Ситово, обл.Силистра.

#### **ЦЕЛИ И ДЕЙНОСТИ**

Чл.8 (1) Целите на СНЦ „Зора-Нова Попина-2008“ са да задоволява потребностите на гражданите свързани с:

1. Развитие и обогатяване на културният живот, социалната и образователна дейност в населеното място, където осъществява дейността си;
2. Запазване на обичаите и традициите на българския народ;
3. Разширяване знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата;
4. Възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание;
5. Указване на помощ и подкрепа на деца и възрастни хора от рискови групи чрез предоставяне на различни социални услуги и достъп до информация.

(2) За постигане на целта на читалището да извършва основни дейности като:

1. Уреждане и поддържане на общодостъпна библиотека и читалня.
2. Развитие и подпомагане на любителското народно творчество.

3.Организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, кино и видео показ, празненства, концерти, чествания и младежки дейности.

4.Събиране и разпространение на знания за роден край.

5.Създаване и съхраняване на музейни колекции съгласно Закона за културното наследство.

6.Предоставяне на компютърни и интернет услуги.

(3) Развива и допълнителна стопанска дейност, свързана с предмета на основната дейност в съответствие с действащото законодателство, като използват приходите от нея за постигане на определените в Устава цели. Сдружението не разпределя печалба.

(4) Читалището няма право да предоставя собствено или ползвано от него имущество възмездно или безвъзмездно:

1.За хазартни игри и нощни заведения.

2.За дейност на нерегистрирани по Закона за вероизповеданията религиозни общности и юридически лица с нестопанска цел на такива общности.

3.За постоянно ползване от политически партии и организации.

4.На Председателя, секретаря, членовете на Настоятелството и Проверителната комисия и на членовете на техните семейства.

(5) Предоставя социални услуги на хора от рискови групи, като организира дейности, свързани с изграждане на дневни центрове, кризисни центрове, социална рехабилитация и интеграция и други дейности, съгласно Закона за социалното подпомагане и правилника на неговото приложение.

## УЧРЕДЯВАНЕ

Чл.9 (1) Читалището се учредява най-малко от 50 дееспособни физически лица, които вземат решения на учредително събрание.

(2) Учредителното събрание приема Устава на читалището и избира негови органи. Уставът урежда:

а) наименованието;

б) седалището;

в) целите;

г) източниците на финансиране;

д) органите на управление и контрол, техническите правомощия, начина на избирането им, реда на свикването им и вземането на решения;

е) начина на вземане на членове и прекратяване на членството, както и реда за определяне на членския внос.

## ЧЛЕНСТВО

Чл.10 (1) Членуването в читалището е доброволно.

(2) Кандидатът подава писмено заявление до настоятелството, в което декларира, че е запознат с Устава и го приема. Кандидатите – юридически лица представят освен молба преписи от документите си за регистрация и решението от Управителните си органи за членство в читалището.

(3) Всеки член има право да бъде информиран за дейността на читалището, да се ползва от имуществото му и от резултатите от дейността му.

(4) Всеки член на читалището е длъжен да заплаща редовно членският си внос до края на първото тримесечие на календарната година.

(5) Членските права и задължения са непрехвърлими и не преминават върху други лица.

(6) Членовете на читалището са длъжни да спазват Устава.

(7) Членовете на читалището са длъжни да участват активно в дейността му, да пазят и обогатяват имуществото.

Чл.11 (1) Членовете на читалището са индивидуални, колективни и почетни.

(2) Индивидуалните членове са български граждани. Те биват действителни и спомагателни.

а) действителните членове са лица, навършили 18 години, които участват в дейността на читалището, редовно плащат определения по Устав членски внос и имат право да избират и да бъдат избирани;

б) спомагателни членове са лица до 18 години, които нямат право да избират и да бъдат избирани, те имат право на съвещателен глас;

(3) Колективните членове съдействат за осъществяване целите на читалището, подпомагат дейностите, поддържането и обогатяването на материалната база и имат право на един съвещателен глас в Общото събрание. Колективни членове могат да бъдат:

1. Професионални организации.

2. Стопански дружества.

3. Търговски дружества.

4. Кооперации и сдружения.

5. Културно-просветни и любителски клубове и творчески колективи.

(4) Почетни членове могат да бъдат български и чужди граждани с изключителни заслуги за читалището.

Чл.12 Прекратяване на членството се извършва чрез:

1. Изключването на съответния член на читалището от Общото събрание по предложение на Настоятелството за системни нарушения на Устава на читалището и злоупотреба с името на НЧ „Зора-Нова Попина-2008“ с.Нова Попина, както и поради незаплащане на определения от Общото събрание членски внос.

2. По писмена молба на съответния член на читалището, адресирана до Настоятелството.

3. Поради смърт на съответния член на читалището или поставянето му под пълно запрещение.

4. С прекратяване на юридическо лице при колективните членове.

## УСТРОЙСТВО И УПРАВЛЕНИЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО

Чл.13 Органи на читалището са:

1. Общото събрание.

2. Настоятелство.

3. Проверителна комисия.

Чл.14 (1) Върховен орган на читалището е Общото събрание.

(2) Общото събрание на читалището се състои от всички членове, имащи право на глас.

Чл.15 (1) Общото събрание:

1. Изменя и допълва Устава.

2. Избира и освобождава членовете на Настоятелството, Проверителната комисия и Председателя.

3. Приема вътрешните актове, необходими за организацията на дейността на читалището.

4. Изключва членовете на читалището по предложение на Настоятелството на основание чл.12,т1 от Устава на НЧ „Зора-Нова Попина-2008“ с. Нова Попина.
5. Приема основни насоки на дейността на читалището.
6. Взема решение за членуване или прекратяване на членството в читалището или в други организации.
7. Приема бюджета на читалището.
8. Приема годишния отчет за дейността на читалището.
9. Определя размера на членския внос по предложение на Настоятелството на читалището.
10. Отменя решения на органи на читалището, които противоречат на Закона, Устава или други вътрешни актове, регламентиращи дейността на читалището.
11. Взема решения за откриване на клоновете на читалището след съгласуване с общината.
12. Взема решение за прекратяване дейността на читалището.
13. Взема решения за отнасяне до съда на незаконосъобразни действия на ръководството или отделни членове.

(2) Решенията на Общото събрание са задължителни за другите органи на читалището.

Чл.16 Правата по т.1,2,4,8,10,12 не могат да се възлагат на други органи на читалището.

Чл.17 Решенията на Общото събрание подлежат на съдебен контрол относно тяхната законосъобразност и съответствие с Устава.

Чл.18 (1) Общото събрание на читалището се свиква от Настоятелството най-малко веднъж годишно. Извънредно Общото събрание може да бъде свикано по решение на Настоятелството, по искане на Проверителната комисия или на една трета от членовете на читалището с право глас. При отказ на Настоятелството да свика извънредно общо събрание до 15 дни от постъпване на искането Проверителната комисия или една трета от членовете с право на глас могат да свикат извънредно общо събрание от свое име.

(2) Поканата за общо събрание трябва да съдържа дневния ред, датата, часа и мястото на провеждането му и по чия инициатива ти се свиква. Тя трябва да бъде получена не по-късно от седем дни преди датата на провеждането. В същия срок на общодостъпни места трябва да бъде обявено и съобщение за събранието.

(3) Общото събрание е законно, ако присъстват най-малко половината от имащите право на глас членове на читалището. При липса на кворум събранието се отлага с един час. Събранието е законно, ако на него присъстват не по-малко от една трета от членовете при редовно общо събрание и не по-малко от половината плюс един от членовете при извънредно общо събрание.

(4) Решенията по чл.15,ал.1,т.1,4,10,11 и 12 се вземат с мнозинство от две трети от всички членове. Останалите решения се вземат с мнозинство при по-вече от половината присъстващи членове.

(5) Две трети от членовете на Общото събрание на читалището могат да предявят иск пред Окръжен съд по седалище на читалището за отмяна на решение на Общото събрание, ако то противоречи за Закона или Устава

(6) Искът се предявява в едномесечен срок от узнаването на решението, но не по-късно от една година от датата на вземане на решението.

(7) Прокурорът може да иска от Окръжния съд по седалище на читалището да отмени решение на Общото събрание, което противоречи на Закона или Устава в

едномесечен срок от узнаване на решението, но не по-късно от една година от датата на вземане на решението.

Чл.19 (1) Всеки член на Общото събрание има право на един глас.

(2) По въпроси, които не са включени в дневния ред, не може да се вземат решенията.

## НАСТОЯТЕЛСТВОТО

Чл.20 (1) Изпълнителен орган на читалището е Настоятелството, което се състои най-малко от трима членове, избрани за срок от три години. Същите да нямат роднински връзки по права и сребрена линия по четвърта степен

(2) Настоятелството:

- а) свиква Общото събрание;
- б) осигурява изпълнението на решенията на Общото събрание;
- в) подготвя и внася в Общото събрание отчет за дейността на читалището;
- д) назначава секретаря на читалището, утвърждава длъжностната му характеристика и определя неговото възнаграждение;
- е) Настоятелството взема решение с обикновено мнозинство повече от половината на членовете си;
- ж) приема членове на читалището по тяхно писмено заявление, с което те заявяват, че приемат Устава на читалището и са съгласни с определения от Общото събрание членски внос;
- з) взема решения за сключване на договори със специалисти и други лица, необходими за осъществяване на дейността на читалището;
- и) взема решения по всички въпроси, които по Закон или съгласно Устава не спадат в правата на друг орган.

(3) Настоятелството може да взема решения, ако на заседанието присъстват повече от половината от неговите членове.

(4) Присъстващо е и лице, с което има двустранна телефонна линия или друга връзка, гарантираща установяването на личността му и позволяваща участието в обсъждането и вземането на решения. Гласуването на този член се удостоверява с протокола от председателстващия заседанието.

(5) Настоятелството взема решенията си с мнозинство на повече от половината от членове си.

(6) Настоятелството може да вземе решение и без да бъде проведено заседание, ако протоколът от взетото решение бъде подписан без забележки и възражения от всички членове на настоятелството.

## ПРЕДСЕДАТЕЛ

Чл.21 (1) Председателят на читалището е член на настоятелството и се избира от Общото събрание за срок от три години.

(2) Председателят:

- а) организира дейността на читалището, съобразно закона, Устава и решенията на Общото събрание;
- б) представлява читалището заедно и поотделно със секретаря;
- в) свиква и ръководи заседанията на настоятелството и председателства Общото събрание;

- г) ръководи текущата дейност на читалището;
- д) отчита дейността си пред Настоятелството;
- е) сключва и прекратява трудовите договори със служителите, съобразно бюджета на читалището и въз основа на решенията на настоятелството.

## **ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ**

Чл.22 (1) Проверителната комисия се състои от трима членове, избрани за срок от три години.

(2) Членове на Проверителната комисия не могат да бъдат лица, които са в трудово-правни отношения с читалището или са роднини на членовете на настоятелството по права линия – съпрузи, братя, сестри, роднини по сватовство от първа степен.

(3) Проверителната комисия осъществява контрол върху дейността на настоятелството, Председателя и секретаря по спазване на закона, Устава и решенията на Общото събрание.

(4) При констатирани нарушения Проверителната комисия уведомява Общото събрание, а при данни за извършено престъпление и органите на прокуратурата.

## **СЕКРЕТАР**

Чл.23 (1) Секретарят на читалището:

- а) организира изпълнението на решенията на настоятелството, включително решенията за изпълнението на бюджета;
- б) организира текущата основна и допълнителна дейност;
- в) отговаря за работата на щатния и хонорувания персонал;
- г) представлява читалището поотделно и заедно с председателя.

(2) Секретарят не може да е в роднински връзки с членовете на настоятелството и проверителната комисия по права и сребрена линия до четвърта степен, както и да бъде съпруг/съпруга на председателя на читалището.

Чл.24 Не могат да бъдат избрани членове на настоятелството и на проверителната комисия лица, които са осъждани с лишаване от свобода за умишлени престъпления от общ характер.

Чл.24 А Членовете на Настоятелството, включително Председателят и секретарят подават декларации за конфликт на интереси при условията и реда на Закона за предотвратяване конфликта на интереси. Декларациите се обявяват на интернет страницата на читалището.

## **ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИРАНЕ**

Чл.25 Имуществото на читалището се състои от масивна едноетажна сграда, право на собственост и от други вещни права, вземания, ценни книжа, други права и задължения.

Чл.26 Читалището набира средства от следните източници:

1. Членски внос;
2. Културно-просветна и информационна дейност;
3. Субсидии от държавния и общинския бюджет;

4. Наеми от движимо и недвижимо имущество;
5. Дарения;
6. Други приходи.

Чл.27 Недвижимо и движимо имущество, собственост на читалището, както и приходите от него, не подлежат на принудително изпълнение освен на вземания, произтичащи от трудови правоотношения.

Чл.28 (1) Настоятелството изготвя годишният отчет за приходи и разходи, които се приемат от Общото събрание.

(2) Отчет за изразходваните бюджетни средства се предоставя на Общината, на чиято територия се намира читалището.

Чл.28 А (1) Председателят на читалището ежегодно в срок до 10 ноември представя на Кмета на съответната Община предложенията за своята дейност за следващата година.

(2) Председателят на читалището представя ежегодно до 31 март пред Кмета на Общината и Общинския съвет доклад за осъществените читалищни дейности в изпълнение на програмата, заложената в читалищната дейност и за изразходваните бюджетни средства за предходната година.

## ПРЕКРАТЯВАНЕ

Чл.29 (1) Читалището може да бъде прекратено по решение на Общото събрание, вписано в регистъра на Окръжен съд. То може да бъде прекратено с ликвидация или по решение на Окръжен съд ако:

А) дейността му противоречи на закона, Устава и добрите нрави;

Б) имуществото му не се използва според целите и предмета на дейността на читалището;

В) е на лице трайна невъзможност читалището да действа или не развива дейност за период от две години. В тези случаи Министърът на културата изпраща сигнал до прокурора за констатирана липса на дейност на читалището.

Новият Устав е приет на Общо събрание на членовете на НЧ „Зора-Нова Попина-2008“ с. Нова Попина на 12.05.2010г.